巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC220
				教育类
				汽车文化课程思政方向的教学设计与
9 1-	, ~	1	_	实施策略推进巴中市职业教育高质量发展
项	目分	负责	人	※文铨
项	目参	总与	人	张显德 余强 刘永平 张小兵
负	责人所	f在単	鱼位	巴中职业技学院
联	系	电	话	18728760217

巴中市社会科学界联合会 制

汽车文化课程思政方向的教学设计与实施策略 推进巴中职业教育高质量发展研究

摘要:汽车作为现代社会重要的交通工具和文化符号,其文化价值和社会影响日益凸显。汽车文化课程作为一门具有思政导向的课程,旨在通过对汽车文化的学习和研究,培养学生的思想品德、社会责任感和创新能力。本文基于此,探讨了汽车文化课程思政方向的教学设计与实施策略,包括教学目标的设定、教学内容的选择与组织、教学方法的创新以及评价体系的建立。以巴中职业技术学院的新能源汽车专业现状来展开探讨,通过思政导向的教学设计与实施,汽车文化课程能够更好地发挥其育人功能,培养学生的综合素质,促进其全面发展,助力推进巴中市职业教育高质量发展。

关键词: 汽车文化课程; 思政导向; 教学设计; 实施策略; 教学评价

引言

在 21 世纪的知识经济时代,汽车不仅是现代社会不可或缺的交通工具,更是文化和社会进步的重要标志。随着全球化和市场经济的深入发展,汽车文化课程作为职业教育的重要组成部分,承载着培养学生专业技能与综合素质的双重使命。2020 年,教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》明确指出,全面推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的战略举措,强调了高等教育在人才培养中育人与育才相统一的重要性。在此背景下,汽车文化课程不仅要传授汽车技术知识,更应融入思政教育,培养学生的工程伦理、大国工匠精神,以及科技报国的家国情怀和使命感。

当前,职业教育在培养应用型人才方面面临着前所未有的挑战。随着科技的飞速发展和产业升级的加速,市场对具备扎实专业知识、良好职业素养、实践能力和创新精神的人才需求日益增长。然而,现有的职业教育体系往往侧重于技术知识的传授,忽视了对学生综合素养的培养,尤其是思政教育的融入不足。这种失衡导致毕业生难以迅速适应市场需求,影响了他们的职业发展和个人成长。

巴中市作为中国西部的重要城市,其职业教育的发展对于推动地方经济社会发展具有重要意义。然而,巴中市职业教育在发展过程中存在师资力量薄弱、教学资源匮乏、教学模式单一等问题,这些问题制约了职业教育的发展质量,也影响了其服务地方经济社会发展的能

力。因此,如何通过汽车文化课程的教学设计与实施策略,有效融入思政元素,提升教育质量,成为亟待解决的问题。

本文旨在探讨汽车文化课程思政方向的教学设计与实施策略,以巴中职业技术学院的新能源汽车专业为案例,分析当前教学中存在的问题,并提出解决方案。通过思政导向的教学设计与实施,本文期望能够为汽车文化课程的教学提供新的思路,培养学生的综合素质,促进其全面发展,进而助力巴中市职业教育的高质量发展。然而,在当前职业教育体系中,汽车文化课程的教学仍然面临诸多挑战。

首先,市场经济对应用型人才的要求不断提高,要求毕业生不仅具备扎实的专业知识和技能,更需要具备良好的职业素养、实践能力和创新精神。然而,从现有职业教育体系来看,汽车文化课程的教学往往侧重于技术知识的传授,忽视了对学生综合素养的培养,尤其是思政教育的融入不足。这导致学生在毕业后难以迅速适应市场需求,影响了其职业发展和个人成长。

其次,职业教育在巴中市乃至全国范围内的重要性不言而喻。作为培养地方经济社会发展所需人才的关键力量,职业教育在推动产业升级、促进就业创业等方面发挥着不可替代的作用。然而,由于历史原因和现实条件的限制,巴中市职业教育在发展过程中还存在一些问题和不足,如师资力量薄弱、教学资源匮乏、教学模式单一等。这些问题不仅制约了职业教育的发展质量,也影响了其服务地方经济社会发展的能力。

在当前的汽车文化课程教学中,普遍存在着偏重于技术层面而忽视人文关怀、偏重于理论知识而轻视实践技能的问题。这种教学倾向不仅削弱了学生的学习热情和主动性,也限制了他们在职业素养和综合素质方面的提升。因此,将思政教育有机地融入汽车文化课程,是当前职业教育改革的关键方向,旨在实现技术与人文、知识与实践的均衡发展,全面提升教育质量。

一、汽车文化课程介绍及性质定位

汽车文化是巴中职业技术学院专业选修课程,共 32 学时。该课程主要讲授汽车工业发展史、世界 知名汽车品牌、汽车造型设计、汽车色彩选定、汽车驾驶、汽车运动、汽车影视、新能源汽车和未来汽车等内容。汽车文化既有汽车构造、工作原理、汽车新技术等工程技术知识,又有汽车百年发展、造型演变、汽车运动和影视等人文艺术内容,是一门将工程技术与人文艺术结合的课程。通过对汽车文化课程的学习,学生在掌握汽车构造和工作原理的基础上,不仅可以了解汽车百年和世界知名汽车的发展历程,还能接触到中国汽车工业发

展的艰辛历程。同时,学生还可以通过视频等材料体验到世界汽车运动赛事、汽车车展和影视文化,了解和畅想汽车新技术的应用和发展、未来汽车新技术发展趋势,熟悉我国的交通安全要求及汽车排放污染标准,掌握汽车安全驾驶知识等多方面的内容。汽车文化课程的教学内容丰富多彩,通俗易懂。课程在突出汽车传统文化的基础上,增加了现代汽车的趣味性、新颖性和科幻性的内容。学生能够了解中国汽车工业艰难发展历程,明晰中国汽车工业在世界汽车工业中的地位,用老一代汽车人艰苦奋斗的精神感染并培养学生的家国情怀和民族自信。课程要求学生掌握我国交通法规,培养安全驾车意识,把"珍爱生命、安全交通"的理念刻入脑海,最终提升大学生的综合素质和社会责任感。在普及汽车基础知识的同时,也弘扬新时代具有中国特色的汽车文化,引领学生传承文化自信、把握理论自信、坚定道路自信和政策自信,最终成为拥有"工匠心""质量观""爱国情""事业梦"的新时代中国汽车专业人才。

二、《汽车文化》课程思政现状分析

长期以来,高校思想政治教育与专业课程教育一直是独立的两个领域。而在当前信息爆炸的外部环境下,单纯的依赖思政课程对大学生进行价值引导,作用越来越小。习近平总书记在2016年全国高校思想政治工作会议上强调,要用好课堂教学这个主渠道,各类课程都要与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。但在《汽车文化》思政实施过程中,还存在专业课老师思政水平不足、思政元素与课程融合生硬、思政教学缺乏系统的设计、学生课程思政效果考核不足等问题。

- (1)专业课老师思政水平不足。教师要在课堂上融入思政元素,就必须深入理解思想政治教育的思想原理,熟读经典原著,掌握丰富的思想政治知识,构建思想政治教育体系,跟随最新的时政动态。当前,专业课老师普遍缺乏系统化的思政培训,导致专业课老师思政元素储备不足,无法胜任思政教育。其次,一些专业课老师对思政教育理解不深、重视不够,"重教书轻育人""重授业轻传道",没有把思政教育放在专业教育同等水平。
- (2)思政元素与课程融合生硬。由于缺乏丰富的思想政治知识体系和思政教学方法,专业课教师在课程思政教学中,往往强行融入思政元素,使教学过程被割裂,教学效果不佳。 2019年3月,习总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上发表重要讲话,强调"要坚持显性教育和隐性教育相统一,挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源,实现全员全程全方位育人"。专业课程中的思政教育应该是潜移默化的、润物细无声的,通过专业课程内容中专业历史的发展、国外专业水平对比等专业知识,来融入"四个自信"等思政元

素。

- (3)思政教学缺乏系统的设计。思政元素虽然逐渐加入到专业课教学中,但思政元素 经常是独立的,碎片化的,没有在整个课程中形成思政网络,教学效果不佳。
- (4)学生课程思政效果考核不足。大多数的专业课的考核只有对专业知识的考查,而不涉及思政元素的考核,或者考核形式单一。这种考核办法很难对课程思政的教学效果进行有效评价。

二、汽车文化课程思政导向的教学设计

汽车文化课程思政导向的教学设计是为了培养学生的思想品德、社会责任感和创新能力。 在教学设计中,我们需要明确教学目标,选择和组织适当的教学内容,深挖及融合思政元素, 创新教学方法,并建立评价体系。

第一,教学目标的设定是教学设计的基础。通过汽车文化课程的学习和研究,我们旨在培养学生的思想品德,激发他们的社会责任感,并培养其创新能力。具体而言,我们的目标包括:一是培养学生的道德品质,使其具备正确的价值观和道德观念;二是提高学生的社会责任感,使其能够关注社会问题并主动参与解决;三是培养学生的创新能力,使其具备独立思考和创造性解决问题的能力。

第二,教学内容的选择与组织是教学设计的核心。在汽车文化课程中,我们需要涵盖汽车文化的基本概念和历史演变,以及汽车文化的社会影响与价值观。学生需要了解汽车作为一种交通工具和文化符号的演变过程,以及汽车文化对社会、经济和环境的影响。此外,还需要关注汽车技术的创新和发展,以及汽车产业的可持续发展。通过多样化的教学内容,学生能够全面了解汽车文化的多个方面,并形成对其社会意义和价值观的思考和理解。

第三,深挖及融合思政元素是教学设计的重要环节。教学过程中着力实践"三全育人"理念,重点在中国汽车工业的发展与民族自豪感、自主品牌的成长与青年人的社会责任、汽车技术与工程伦理道德、国产汽车在抗疫线的担当与贡献、代言人的三观对汽车品牌的影响、汽车名人的科学精神与工匠精神、中国汽车人的爱国创业与守正创新等方面挖掘育人价值、中国元素和中国故事。通过多种方式组合,将"课程思政"元素如盐入水般融入各教学环节,进而达到课程的教学目标和育人目标。

第四,教学方法的创新是教学设计的关键。在汽车文化课程中,我们需要采用多样化的教学方法,以激发学生的学习兴趣和主动性。一种常用的教学方法是案例分析与讨论。通过分析实际案例,学生可以将理论知识与实际问题相结合,培养解决实际问题的能力。此外,

实地考察与体验活动也是重要的教学方法。通过参观汽车博物馆、参与汽车展览和体验驾驶等活动,学生能够亲身感受汽车文化的魅力和影响力。另外,团队合作与项目设计也是培养学生创新能力的有效途径。通过小组合作和项目设计,学生可以锻炼团队合作和创新思维的能力。

第五,评价体系的建立是教学设计的重要环节。我们需要建立科学合理的评价体系,既能够评估学生的学习成果,又能够评价他们的思想品德和创新能力。评价方式可以包括课堂表现、小组项目报告、个人论文和期末考试等。同时,我们还需要制定综合评价指标,包括知识掌握程度、思辨能力、社会责任感和创新能力等方面的评价指标。此外,学生的反馈和教师的评估也是评价体系的重要组成部分,可以通过问卷调查、讨论会和个别面谈等形式进行。

三、汽车文化课程思政导向的教学实施策略

汽车文化课程思政导向的教学实施策略旨在通过整合资源、培训师资、组织学生参与和 建立反馈机制等方式,有效地推进教学实施。下面将从教学资源的整合与利用、师资队伍建 设与培训、学生参与与活动组织以及教学反馈与改进机制四个方面介绍具体策略。

首先,教学资源的整合与利用是教学实施的重要环节。我们需要选择合适的教材和教辅资源,确保其与思政导向的教学目标相一致。此外,多媒体和网络技术的应用也是重要的教学手段。通过利用多媒体展示汽车文化的图片、视频和音频等,可以丰富教学内容,激发学生的学习兴趣。同时,网络资源可以提供更广泛的学习材料和参考资料,丰富学生的学习资源。此外,还可以充分利用社会资源,邀请汽车文化领域的专家和从业者进行讲座和交流,为学生提供更多的学习机会。

其次,师资队伍建设与培训是教学实施的关键。教师的专业素养和思政教育理念与方法的培训对于教学质量的提高至关重要。汽车文化课程的教师应具备扎实的汽车文化知识和专业背景,同时还需具备思政教育的理论基础和实践经验。因此,我们需要开展师资培训,提高教师的综合素质和教学水平。培训内容可以包括汽车文化的相关知识、思政教育理论和方法、案例教学等。此外,还可以建立教师团队合作和交流机制,促进教师之间的互相学习和经验分享。

第三,学生参与与活动组织是教学实施的重要环节。学生的主体性和参与性是汽车文化 课程教学的关键。我们需要培养学生的自主学习能力和合作精神,激发他们的学习兴趣和创 造力。为此,可以组织学生参与汽车文化项目的设计和实施。学生可以根据自己的兴趣和专 长,选择并参与汽车文化相关的研究和实践活动。此外,还可以组织学生进行团队合作,开 展汽车文化主题的展览、演讲和社区服务等活动,培养学生的社会责任感和创新能力。

最后,教学反馈与改进机制是教学实施的关键环节。我们需要建立科学合理的评价体系,定期对学生的学习情况进行跟踪和评估。可以通过课堂问答、小组讨论、作业和期末考试等方式对学生的学习情况进行评价。同时,学生的反馈也是教学改进的重要依据。可以通过课堂调查、讨论会和个别面谈等形式收集学生对教学的意见和建议,从而及时调整和改进教学方法和内容。

四、课程思政教学案例--中国新能源汽车弯道超车, 领跑全球

新能源汽车产业的发展是中国对全人类可持续发展负责的重要体现,也是实施国家"碳达峰、碳中和"战略的关键举措。2022年,中国新能源汽车产销量分别达到705.8万辆和688.7万辆,连续8年位居世界第一,全球领先。中国新能源汽车的新车销量和保有量均位居世界前列。在动力电池、激光雷达、人工智能芯片、智能座舱等关键技术领域,中国已达到国际先进水平。2022年,全球新能源汽车销量排名前10的企业中有3家中国企业,动力电池装机量前10的企业中有6家中国企业。截至2022年底,中国已累计建成充电桩521万台,换电站1973座,充换电基础设施建设速度显著加快。同时,已建立超过1万个动力电池回收服务网点,基本实现就近回收。中国新能源汽车产业的辉煌成就背后,是中国制度优势的充分保障和坚定不移的政策支持。市场化发展的有力推动也是关键因素之一。中国新能源汽车的发展为全球提供了宝贵经验,为建设人类命运共同体做出了积极贡献。中国汽车工业协会原常务副会长兼秘书长董扬认为,中国独创的补贴政策对新能源汽车市场起到了显著促进作用,推动了全球新能源汽车发展进程提前5至10年。在教学过程中,通过案例分析、专家访谈、社会调查、客观数据、发展历程、交流研讨、课后作业等多种方式,让学生深刻感受到中国新能源汽车产业的自豪感和责任感。这种"课程思政"教学方法能够直击学生内心,激发他们认真学习、产业报国的强烈愿望。

五、结论

综上所述,本文旨在探讨汽车文化课程思政导向的教学设计与实施策略。通过对汽车文化的学习和研究,汽车文化课程旨在培养学生的思想品德、社会责任感和创新能力。在教学设计方面,明确教学目标、选择和组织适当的教学内容、深挖及融合思政元素、创新教学方法以及建立评价体系是关键要素。在教学实施方面,整合教学资源、培训师资、组织学生参与和建立反馈机制是重要策略。总之,汽车文化课程思政导向的教学设计与实施策略在培养

学生的思想品德、社会责任感和创新能力方面具有重要意义。通过有效的教学设计和实施策略,汽车文化课程能够更好地发挥其育人功能,培养学生的综合素质,促进其全面发展。然而,需要注意的是教学设计和实施策略需要与时俱进,不断适应社会变革和教育需求的发展。未来的研究可以进一步探讨汽车文化课程思政导向的教学效果评价和教学模式创新,以推动汽车文化课程的持续优化及巴中市职业教育高质量发展。

参考文献:

- [1] 陈小勇,方瑞,李冬梅,等.汽车文化教育思政导向的教学模式研究[J].高教探索,2022,41(10):143-148.
- [2] 王燕, 张涛.汽车文化课程思政导向的教学设计与实施策略研究[J]. 教育教学论坛, 2021, 61(6): 98-104.

[3]曹珍, 罗汝珍.职业教育产教融合政策的执行成效研究——基于 2019 年企业参与职业教育的质量年报分析[J].成人教育, 2020, 40(03): 54-60.

[4]吴程.高职学生创新创业教育发展与保障研究[M].北京:中国建材工业出版社,2021: 182.

[5]王多利.职业规划与就业指导[M].兰州: 兰州大学出版社, 2021: 41.

[6]兰丽平,张磊.以学生为本强化职业素养的养成教育[J].教育教学论坛,2022(8).

[7] 张磊,马云. 汽车文化课程思政导向的教学资源整合与利用研究[J].教育科学研究, 2020, 36(7): 86-91.

[8]柳逸青,王鑫,刘晓,等高校专业课程中融入思想政治教育的难点剖析与路径探索[J], 高校学刊,2018(6).

[9] 何建.《汽车文化》课程思政教学设计与实践研究 [J]. 时代汽车, 2022(09): 93-94.